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ÚVOD 

Správu hornooravských obcí usmerňoval Slúžnovský úrad v Ná«- 

mestove,ktorý pôsobil v rokoch 1854 « 1922.Po páde Bachovho ab- 

solutizmu v roku 1860 došlo k zmenám v organizácii slúžnovských 

úradov.Právomoc slúžneho a pôsobnosť úradu vymedzovali zákony 4 
z roku 1870 a 1886.Slúžny mal dozerať na obce svojho okresu, | 

dbať na dodržiavanie zákonov a nariadení a podľa inštrukcií pod«- ĺ 

župana zaručiť plynulosť chodu verejnej správy.Úlohy slúžnov- 
ských úradov v dálších desaťročiach značne vzrástli a upravova- 

li ich viaceré nariadenia.K pôvodným funkciám pribudli ešte dál- 
šie,ako záležitosti cestné, veterinárne,vodné a nemocenské.Slúž«- 

novský úrad sa staral o udržiavanie a výstavbu škôl,dohliadal 
na školskú dochádzku,kontroloval činnosť tlačových orgánov,spo- 
ločenských organizácií a spolkov a tiež cudzincov.V jeho kompeten 

cii bolo vydávanie živnostenských listov a na úseku policajnej 
agendy okrem iného vydávanie vandrovných knižiek a cestovných 
pasove Vykonával aj vojenskú agendu a v oblasti finančnej správy 
dozeral na vyberanie daní.lal sa tiež starať o vyhovujúci zdra- 

votný stav dobytka v okreses. 

0d 80«tych rokov 19.storočia vysťahovalectvo z hornoorav+ 

ských obcí nadobúda priam masový charakter.Slúžnovský úrad v Ná- 
mestove v spolupráci s policajnými orgánmi sa snažili zamedziť 
odchod obyvateľstva,čím sa zvýšila jeho pôsobnosť i v tejto ob- 
lasti. 

Vznikom Československej republiky štruktúra verejnej správy 

a teda aj slúžnovských úradov v podstate nebola narušená.K ich 

zrušeniu došlo v roku 1922 v zmysle zákona č.l26 z roku 1920. 
Agendu Slúžnovského úradu v Námestove prevzal od roku 1923 oke 
resný úrad. 

Námestovský okres tvoril severnú časť niekdajšej Oravskej 

Župy.Patrili sem obce Babín, Beňadovo, Bobrov, Breza, Hruštín,Klin,



Krušetnica, Lokca , Lomná ,Mutné , Novoť, Oravská Jasenica,Oravská Les- 

ná, Oravská Polhora,Oravské Veselé,Rabča,Rabčice,Sihelné , Ťapešovo, 

Vaňovka,Vasiľov,Vevrečka,Zákamenné a ZŽubrohlava.Obec Lolná Lipni«- 

ca pripadla pri plebiscite v roku 1920 Poľsku. 

Hneď po vzniku Čeakoslovenskej republiky bolo v okrese Ná- 

mestovo 5 971 obytných domov a žilo tu 26 594 obyvateľov,z kto- 

rých bolo 26 370 Slovákov a Čechov /išlo najmä o českých úrad- 

níkov/ .Najľudnate jšími obcami bolí Oravská Lesná /1888 obyvate- 

ľov/a Oravské Veselé /1789 obyvateľov/.V sídle okresu-Námestove- 

žílo v roku 1919 len 1448 obyvateľove 

Písomnosti Slúžnovského úradu v Námestove sú značne medzerovité. 

Chýba všetok verejnosprávny písomný materiál z rokov 1854-1877, 

prezidiálne písomnosti z druhej polovice 1l9.storočia až do roku 

1918 ako aj administratívne,priestupkové a zverolekárske písom- 

nosti z rozličných období.K strate resp.k zničeniu písomností 

došlo pravdepodobne ešte v sídle okresu.sSúdne písomnosti sa za«- 

chovali z rokov 1854-1860. 

Písomnosti Slúžnovského úradu v Námestove z rokov 18654-1922 

prevzal Štátny oblastný archív v Bytči v rokoch 1955-1956. 

Usporiadanie písomností námestovského slúžnovského úradu 

Je pôvodné a uplatniíli sa tu dva základné manipulačné systémy » 

Do roku 1902 sa administratívny materiál členil do trinás- 

tich registratúrnych skupín,označených literami A-N. 

Obežníky a nariadenia Stavebné 

Verejná správa Policajné záležitosti 

Vojenské Priestupkové 

Školstvo a kultúra 

Veterinárne záležitosti 

Rybárstvo a poľovníctvo 

Priemysel 

Záležitosti obcí 

Financie a účty 

kozličné 
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Na začiatku roku 1903 sa zaviedol známy manipulačný systém 

podľa základného číska. 

Súdne písomnosti sa ukladali do siedmych registratúrnych 

tried,označených rímskymi číslicami podľa súdneho manipulačného 

systému platného od 1l.júla 1853.Prvú triedu spisov /1/ tvoria 

nariadenia a smerníce,do druhej patria osobné a organizačné zále-



žitosti súdu.Občiansko-právne záležitosti sa zadelili do regis- 

tratúrnych tried III-VII.Občiansku agendu/ľIII/tvoria dedičské 

a pozostalostné záležitosti. 

Inventárnu jednotku tvorí kniha,ročník spisov,prípadne vec- 

ná skupína v rámei roka.Pri tvorbe inventárnych jednotiek sme 

si všímali len významnejší a dôležitejší materiál z hľadiska 

historického a politického.Pri inventarizačných prácach sme vy- 

konali tiež vnútornú skartáciu. 

Prí vyžiadaní materiálu bádateľ uvedie číslo inventárne j 

jednotky a za ním pôvodnu signatúru s číslom krabice.Knihy dopo- 

ručujeme citovať tak,že uvedieme ich inventárne číslo a za ním 

číslo strany alebo foólie. 

Písomnosti Slúžnovského úradu v Námestove možno využiť 

k štúdiu dejín severnej časti Oravy najmä koncom 19.storočia 

až do roku 1922.Napriek určitému hospodárskemu rozvoju horne j 

Oravy na prelome 19.a nášho storočia bieda a nezemestnanosť 

obyvateľstva nemizne.Stovky a neskoršie tisícky ľudí odehádzajú 

do zámoria, najmä do USA,aby tu hľadali možnosť zárobku a uplate- 

nenia,.Dokumentárny materiál ukazuje,že väčšinu vysťahovalcov 

tvorili bezzemkovia,drobní roľníci a nádenníci,ale ich rady 

rozšiírovali aj spauperizovaní remeselníci.Z písomností vysvitá, 

že severná Orava bola lacným rezervoárom ľudských zdrojov a vys- 

ťahovalectvo v konečnôm dôsledku nepriaznivo vplývalo na vývin 

stavu obyvateľstva.Mnohé doklady pritom hovoria i o ilegálnom 

vysťahovalectve, takže skutočný počet osôb,ktoré opustilí svoju 

vlasť bol vyšší,než udávajú evidencie. 

. Časť písomností sa týka slovenského národného života a hnutia 

v rokoch zvýšenej maďarizácie.ľde najmš o pramene k dejinám slov. 

divadelníctva a spolkov. 

Z materiálu sa dozvedáme aj o údajoch z úseku zverozdravot- 

níctva,školstva a kultúry.Majetkové a sociálne pomery obyvateľ«- 

stva osvetľujú rozličné súpisy. 

Obsah spisového materiálu námestovského slúžnovského úradu 

je v zhode s jeho funkčnýú poslaním. Zachovali sa podklady k situač- 

ným správam o politických,hospodárskych a kultúrnych pomeroch, 

hlásenia o živelných pohromách a o hospodárení obcí.Je tu materiál 

o rozvoji poľnohospodárstva i o počiatkoch priemyselného podni-



kania. 

Vznik Československé j republiky a celkové politické ,hospo- 

dárske,sociálne a kultúrne pomery na hornej Orave nám približuje 

písomný materiál z rokov 1918-«1922. 

Treba sa zmieniť ešte o obsahu súdnych písomností z rokov 

1854-<1860.1ch podstatnú časť tvoria pozostalostné záležitostí 

a súpisy sirôt. 

Predpokladáme, že náš inventár môže byť vhodnou orientačno- 

evidenčnou pomôckou pre bádateľov.Pre uľahčenie orientácie po 

inventári,pripájame k nemu menný,miestny a vecný ukazovateľ. 

Inventár vypracovali Mária Megová, prom.hist.Stanislav Pal- 

kovič,Viliam Švidroň a v roku 1978 ho dokončil Dr.Slavko Churý. 

Súdne písomnosti spracovala prof.A.Kočišová.
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I. Verejnosprávne písomnosti 

Písomnosti z obdobia Uhorska 

A. Administratívne písomnosti 

1. Úradné knihy 

a. lLesné hospodárske plány 

Babín 18689 - 1908 

Bobrov “ 1897 - 1904 

Breza 1901 « 1910 

Dolná Lipnica 1896 « 1917 

Liesek 1891 + 19820 

Námestovo 1887 - 1914 

Námestovo 1905 - 1914 

Oravská Lesná 1898 - 1907 

Podylk 1893 « 1912 

Rabčíice ' 1896 - 1918 

Vasiľov 1892 - 1912 

Zákamenné - Klin 1888 — 1697 

Zákamenné » Klin 1898 - 1907
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